

Justicia Social

En las cancillerías europeas se observa gran emoción, con motivo de los últimos acontecimientos políticos de Austria

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
Avenida del capitán Pedro Riera, 30
Teléfono: 84 PRECIO: 0'15

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

Mahón, viernes 18 de Febrero de 1938
III Época-Año VIII Núm. 483

En el frente del Este, nuestros soldados contrabatiaron enérgicamente al enemigo recuperando posiciones en combate con arma blanca

OBLIGACION CIUDADANA

Muchas veces la culpa de que cobren la tiene el que paga

Se habla de subsistencias y no se habla de ropa, de hilos de calzado. Porque las ropas, el hilo y el calzado han de renovarse con menos frecuencia que los alimentos. Pero como han de renovarse, y al paso que llevamos, eso no será posible a las familias que dependan de ingresos modestos, el problema se hace inquietante.

Todos hemos puesto algo en su gestión. No echemos la culpa exclusivamente al fabricante o al detallista. El uno y el otro, y entre el uno y el otro, intermediarios especuladores, tienen cuentas que rendir y rectificaciones que aceptar. Pero no es de ellos toda la culpa. Reconozcámoslo, y al mismo tiempo que obramos en justicia, buscaremos camino a las soluciones.

Muchos trabajadores ganan, poco más o menos, lo que ganaban. Otros, muchos también, ganan bastante más de lo que ganaban. En su profesión, en otras profesiones, en actividades superiores, en empleos, con acumulación de cargos... Y son éstos, los que ganan bastante más de lo que ganaban, quienes tienen buena parte de la culpa en lo que sucede.

Nos cansamos de predicar sacrificios y con pocos los que predicamos con el ejemplo. Esto, o una cosa parecida, lo hemos dicho más de una vez. Y tendremos que repetirlo muchas, porque a través de infinitas actividades, tropezamos con el mismo inconveniente.

Se ha dado en repetir, practicando un derrotismo inconsciente de la peor especie, que el dinero no tiene ahora valor. Y es necesario que todos sepan, aunque haya de meterseles en la cabeza a martillazos, que el dinero vale hoy; por lo menos, tanto como cuando más ha valido. Lean, quienes no lo hayan hecho, y releen los que no se hubieren enterado al primer examen, el discurso pronunciado en Montserrat por el compañero Negrín. La economía española por un milagro de austeridad, es una economía que no ha perdido la salud en medio de tanta tragedia. Si ella no es suficiente a conseguirnos la victoria, garantiza que por ella no nos llegará la derrota. La misma austeridad que ha presidido la administración de los caudales públicos, debe regir la administración de los recursos privados. Esto es complemento de aquello. Por otra parte, gastar a tontas y a locas, sólo conduce a que no podamos adquirir mañana lo que nos haga falta, por adquirir hoy lo que no nos hace falta.

La inflación inevitable en estos periodos, apenas si tiene volumen en España. El encaje oro garantiza la circulación casi como en épocas normales. Luego el dinero vale lo que valía materialmente. Y moralmente vale muchísimo más porque es prenda de victoria en la guerra y de victoria en la paz.

El que compra por capricho se lleva casi siempre lo que otro busca por necesidad. Quitá al prójimo lo que necesita hoy y encarece lo que él necesitará mañana. La ley de la oferta y la demanda mantiene su juego inflexible. Un consumo excesivo de calzado, por ejemplo, absorbe las disponibilidades de piel, provoca la escasez y excita la codicia mercantil.

Austeridad, sacrificio, rigidez. Son normas de guerra que no podemos rebasar sin crear problemas y crear peligros.

No se nos obligue a pensar que la solución está en que ganen menos los que no saben dar empleo adecuado a lo que ganan. Al que le sobre, que lo entregue a su Sindicato, que lo envíe al Gobierno, que lo emplee en ayudar obras de asistencia social.

Cuando tantos dan su sangre, ¿por qué no han de entregar otros sus monedas? ¿O es que vamos a ser revolucionarios para todo menos para hundir revolucionariamente el sentido reverencial del dinero? Y si no son capaces de sentir ese impulso generoso y quieren aprovechar en su favor o en el de sus familias el excedente, abandonen la idea criminal de que la mejor «colocación» de fondos se hace hoy adquiriendo especies, poblado as guardarrropias o hinchando los baúles. Ahí están las Cooperativas de crédito, los Bancos populares... Ellos se encargarán de conservar los caudales, haciendo al propio tiempo inversiones que movilicen actividades que nunca, y hoy menos que nunca, deben estar suspendidas.

Todo menos despilfarrar. Todo menos acaparar. Que hay muchos ciudadanos sacrificados, que no solicitan mejoras para aportar su contribución a la victoria y acabarán por tenerlas que pedir si no quieren que ellos o sus hijos parzcan pordioseros donde tantos empiezan a parecer señoritos. De «Adelante» de Valencia).

D. Francisco Mercadal Pons, Delegado especial del Gobierno de la República en Menorca.

HAGO SABER: Que siendo preciso confeccionar una fiel estadística de los vehículos de todo género existentes en la isla, con objeto de hacer frente a las contingencias que puedan presentarse, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Se concede un plazo de ocho días para que todos los propietarios de automóviles, camionetas y autobuses, así como los de toda clase de vehículos de tracción de sangre, presenten ante la Alcaldía correspondiente, declaración jurada de los que poseen expresando las características principales de los mismos. Igual declaración deberá presentarse por los propietarios del último género de vehículos del ganado que poseen y utilizan para su arrastre.

2.º Expirado el plazo que se señala en el apartado anterior, procederán las Alcaldías a formalizar relaciones a base de las declaraciones presentadas, elevándolas a esta Delegación, previas las comprobaciones oportunas con los datos de carácter fiscal que poseen los Consejos Municipales relativos a la materia; y

3.º Toda ocultación o reticencia deliberada que se produzca en el cumplimiento de este Bando, dará lugar a que por mi autoridad se ordene la incautación del vehículo o vehículos correspondientes, sin derecho al percibo de indemnización alguna; y sin perjuicio de otras sanciones que estime conveniente imponer cuando las circunstancias que concurran en el caso lo requieran.

Mahón 17 de Febrero de 1938.—El Delegado del Gobierno, FRANCISCO MERCADAL PONS.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón CONCIERTO

Hoy viernes, día 18 del actual, a las seis menos cuarto de la tarde, en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón, organizado por el Grupo Filarmónico, se dará un concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- I «El sueño de un vals» (selección), Strauss.
- II «Vals triste» (del drama «Kulema»), Sibelius.
- III «Mallorca» (barcarola), Albéniz.

Segunda parte

- IV «Don Gil de Alcalá» (fragmentos), Penella.
- V «Canto indio» (de la ópera «Sadko»), R. Korsikow.
- VI «Momento musical», Schubert

Tercera parte

- VII «La Verbena de la Paloma» (selección), Bretón.
- VIII «Las Golondrinas» (pantomima), Usandizaga.

NOTA: A dicho concierto quedan invitados los socios del Ateneo y sus familiares.

Sindicato Musical (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que hoy de cinco y media a siete de la tarde pueden pasar por Secretaría para arreglar los carnets, de acuerdo con lo prevenido en el decreto de 24 de Diciembre último, sin cuyo requisito los mismos no tendrán validez ninguna.

Orfeón Mahonés ATENEO MUSICAL

Se hace present al público en general que continúa abierto el abono para las funciones que tienen organizadas estas Sociedades, pudiendo inscribirse en la taquilla del Teatro Principal todos los días de 5 y media a 7 tarde.

Se previene que las localidades para la función de mañana sábado, podrán ser retiradas esta tarde de cinco a siete y mañana desde las tres de la tarde en adelante.

A los abonados se les reservaran las localidades hasta una hora antes de empezar la función, y de no retirarlas, se venderán a quienes las soliciten.

SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)
SABADO a las 6 tarde y 9'30 noche
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30
LUNES a las 6 y a las 9'30
MONUMENTAL PROGRAMA DE CALIDAD

La producción de aventuras sensacionales

PIRATAS DEL AIR

y la divertida opereta llena de optimismo

CEDO GABINETE

Muy pronto la sensacional obra
¡YO HE SIDO ESPÍA!
El grito angustioso de una nación mártir que en 1914 sufrió los mismos atropellos que padece ahora España
¡La invasión extranjera!

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)
SABADO a las 9'30
DOMINGO
a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche
MARTES a las 6

¡GRAN ACONTECIMIENTO! Corresponsal de guerra

Por la pareja de «Dirigible»
J. K. Holt - Ralph Graves
Una película emocionante cien por cien;
Bombarderos aéreos; Revolución China
Cazas ametrallando; etc.
Finalizará la sesión con una cómica de re-prise

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 19 FEBRERO 1938
A las 5'30 de la tarde
GRANDIOSA FUNCION LIRICA
organizada por el Orfeón Mahonés y Ateneo Musical
Reposición del programa de gran éxito

LA ALSACIANA

Y
La alegría de la huerta
Taquilla: Esta tarde de 5 a 7 y mañana desde las 3 en adelante.

DOMINGO 20 FEBRERO 1938
¡Dos grandes sesiones, dos!
FUNCION DE ABONO
A las 5'30 tarde

La preciosa obra en tres actos de Per Galdós, escenificada por los hermanos Quintero

MARIANELA

A las 9'30 de la noche
ESTRENO
La divertida comedia en tres actos
Enrique Suárez de Deza
Escuela de millonaria

Sesenta personalidades norteamericanas han pedido a Roosevelt la revocación de la ley de neutralidad

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 18.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Un fuerte ataque enemigo contra nuestras posiciones del sector de Viver del Río obligó a las fuerzas propias a cederlas, pero al momento reaccionaron recuperándolas en lucha con armas blancas en la cual se causaron al enemigo más de 100 cadáveres que quedaron sobre el campo.

Fueron rectificadas también nuestras líneas a vanguardia, ocupando las cotas 1091 y 1090.

La aviación facciosa bombardeó el casco urbano de Teruel, y las posiciones del Mancheto, Cementerio, Tortajada y Corbalán. Los disparos de nuestras baterías alcanzaron a un aparato enemigo, cuyos tripulantes que se lanzaron en paracaídas fueron a caer, lo mismo que el aparato destrozado, fuera de nuestro territorio.

EXTREMADURA.—A causa de un fuerte contraataque rebelde apoyado con masas de artillería, nuestras fuerzas vieron obligadas a ceder las posiciones últimamente conquistadas en el sector de Llerena, volviendo a sus antiguas líneas.

Sin novedades de interés en los demás frentes.

En pro de la unidad estudiantil

Valencia.—La Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, perteneciente a la Federación Ibérica de Estudiantes Profesionales, ha suscrito un acuerdo por el cual esta última deja el carácter de organización profesional y sus afiliados se incorporan a la F. U. E. Todos los estudiantes ingresarán individualmente en las F. U. E. S. y se comprometen a no transformarse en organismo fraccional dentro de la misma, ya que esta lucha de tipo interior, sería funesta para la buena marcha de la unidad estudiantil defendida a través de once años.

Noticias cortas de la España leal

Valencia.—La suscripción pro soldados del Ejército popular se eleva a la suma de 339.392 pesetas, las cuales se invertirán para adquirir productos que se repartirán entre los combatientes que se hallan en las trincheras y entre los heridos de los hospitales.

Valencia.—El Consejo de Administración de los Canales del Lozoya ha aprobado su presupuesto ordinario de gastos para 1938, el cual se eleva a más de nueve millones de pesetas.

Castellón.—Después de dos días de intenso frío, ha nevado copiosamente. El fenómeno de la nieve era en esta ciudad casi desconocido.

Las calumnias de la prensa italiana

Barcelona.—La prensa italiana prosigue en sus calumnias contra la República Española. La última lanzada lo ha sido por el diario «Stampa» y se refiere al obispo de Teruel monseñor Polanco, del cual, dice el órgano mussoliniano, que los republicanos lo trasladaron a Valencia y Barcelona y que está prisionero y procesado por un delito de alta traición asegurando que monseñor Polanco está pasando privaciones.

Como se recordará, las fuerzas leales al entrar en Teruel, extremaron su cortesía para con el obispo de aquella ciudad hasta el punto de que el mismo prelado suscribió de su puño y letra, un documento en el cual manifestaba su agradecimiento hacia la República por las atenciones recibidas. Actualmente monseñor Polanco goza de los respetos de las autoridades republicanas, las cuales le proporcionan el mismo alimento que a todos los demás ciudadanos.

Un nombramiento

Barcelona.—La «Gaceta» publica una orden de Justicia nombrando magistrado del Tribunal Especial de Espionaje y Alta Traición, al coronel de Infantería letrado don Mariano Salasraña.

La odisea de los niños turolenses

Valencia.—Veintiseis niños de Teruel, cuyos padres fueron fusilados por los facciosos, han ingresado en un sanatorio infantil. Dichas criaturas hallábanse internadas en el Convento de Santa Catalina en Teruel.

Cuando los hallaron nuestras tropas, estaban llenos de miseria. Han declarado que no se les permitía bañarse, porque según las monjas, el baño constituye un acto inmoral.

Detención de especuladores

Valencia.—La Brigada de Investigación ha realizado varias detenciones por acaparamiento de subsistencias.

A Sebastián Bonafé le fueron ocupados entre otros artículos 4.872 botes de extracto de tomate.

A Andrés Done, 40 docenas de huevos; a Clemente Marqués, 100 botes de carne congelada, seis latas de aceite, 30 docenas de huevos, 60 kilos de café tostado, 100 kilos de azúcar, 150 kilogramos de garbanzos, 230 de judías, 300 cigarros puros, 61 cajetillas de tabaco.

También fué detenida Emilia Parra, la cual tenía escondidas debajo de una baldosa, a numerosas alhajas.

Sigue la recogida de diarios extranjeros en Alemania

Berlín.—Muchos periódicos extranjero, especialmente ingleses y franceses, han sido recogidos por los agentes de la «Gestapo» por publicar informaciones acerca de las recientes conversaciones entre Hitler y Schuschnigg.

Del conflicto chino-japonés

Hankou.—La aviación japonesa ha bombardeado violentamente Cheng-Chou. El número de víctimas se eleva a más de 1.200 entre las cuales figuran bastantes súbditos franceses y holandeses que trabajaban como ingenieros en la construcción del ferrocarril de Lung-Hai. Una de las bombas cayó además en el hospital americano.

Portago ingresa en un sanatorio

París.—Comunican de Bayona que el espía Portago ha ingresado en un sanatorio a causa de su delicado estado de salud.

Portago ha declarado culpable de todos los delitos que se le imputan, al ex jefe de la policía vasca, Abad.

El hijo de von Blomberg, fué uno de los desertores

Ginebra.—Circulan rumores que merecen entero crédito, los cuales aseguran que el hijo del mariscal alemán von Blomberg, fué uno de los oficiales de la escuadrilla de aviación que se internaron en Austria, al ser enviados a los frentes españoles.

El Reichstag, convocado para el día 20

Berlín.—Ha sido convocado el Reichstag para el día 20.

En el orden del día, figura solamente la declaración del Gobierno, la cual efectuará Hitler.

La situación internacional derivada de los acontecimientos en Austria

Londres.—La prensa franco-inglesa se ocupa extensamente de los últimos acontecimientos políticos habidos en Austria, estimando que los mismos se han producido al dictado de Hitler.

El «Manchester Guardian» cree en una intensificación italiana en la guerra europea como consecuencia del golpe nazi en Austria y dice que la situación de este país es inquietante.

El diario parisino «Ce Soir» dice que la reorganización del Gobierno austriaco, ha causado emoción en todas las cancillerías europeas y consura la pasividad anglo-francesa que ha sido la culpable de que dicho acontecimiento se haya podido producir.

Afirma que Austria ha dejado de existir como Estado independiente, ya que es intolerable que un ministro del Interior vaya a tomar órdenes de otro gobierno, como ha ocurrido ahora. Termina asegurando que se esperan en breve acontecimientos importantes en el ámbito internacional.

Fallece un hijo de Trostky

París.—A consecuencia de una operación quirúrgica, ha fallecido en esta capital el hijo de Trostky, León Sedok Trostky.

Personalidades norteamericanas piden la revocación de la ley de neutralidad

Nueva York.—Sesenta personalidades políticas, hombres de ciencia y de letras, han dirigido una carta al Presidente Roosevelt pidiendo la modificación de la ley de neutralidad al objeto de que no pueda ser aplicada a España. Dicha ley, manifiestan los citados intelectuales, ha tenido como efecto ayudar a los rebeldes y prolongar la guerra. Estaba demostrado que el envío de material de guerra al Gobierno legal de España no pondría en peligro la paz de los Estados Unidos. Por lo tanto, solicitamos que la ley sea modificada.

El señor Butenco, supuesto desaparecido, se encuentra en Italia

Roma.—El encargado de Negocios de la U. R. S. S. en Rumanía señor Butenco, del cual se decía que había sido raptado, se encuentra en esta capital. Salió de Bucarest a raíz de la constitución del Ministerio de Goga, dirigiéndose a Italia.

La lista completa del nuevo Gobierno austriaco

Viena.—La lista completa del nuevo Gobierno es como sigue: Canciller y Defensa Nacional, Schuschnigg; Vicecanciller, Hulger; Negocios Extranjeros, Guido Schmidt; Interior y Seguridad Nacional, Arturo Sess; Secretario de Estado, Scuel; Justicia, Adamuithz; Agricultura, Mandolfer; Comercio, Raes; Secretario de Defensa, general Bruner; ministro sin cartera, Hernatto Rott Horstenas.

En el Ministerio figuran dos nacionales avanzados simpatizantes con los nazis que son Sess y Rott Horstenas.

En este Ministerio se da a nota característica de haber ertrado como Secretario de Estado para la protección de los trabajadores Wateck, antiguo miembro del partido social demócrata y dirigente de la organización obrera antes de la disolución de los sindicatos. El ministro de Comercio Raess, es presidente de la Federación de Artesanos y pertenecía al partido social cristiano, siendo su tendencia claramente demócrata.

Entre los afectados por la amnistía decretada por el nuevo Gobierno figuran el ex ministro de Austria en Roma, Rintelen, el terrorista Weich y los policías complicados en el asalto a la cancillería el día que fué asesinado Dollfuss. También se beneficiará el ingeniero Tarh, detenido recientemente a consecuencia de haberse descubierto un complot nazi al clausurarse la Casa Parda.

Excepto Rintelen que está inútil, todos los amnistiados deberán abandonar Austria y serán acogidos en Alemania. También han sido amnistiados bastantes socialistas, detenidos en Febrero del año 34, pero a éstos no se les concederá ningún derecho político, ni el reingreso en los servicios públicos hasta 1941 si durante este lapso de tiempo se han hecho acreedores a ello.

Administración Principal de Correos de Mahón

Relación de aspirantes a Carteros urbanos interinos que deberán presentarse el sábado día 19 a las 10 de la mañana en esta Administración de Correos para practicar el ejercicio de aptitud que determinan las instrucciones te'gráficas recibidas de la Superioridad:

Gabriel Pretus Vidal; Miguel Pon-

setí Landino; Mario Gomila Sirerol; Antonio Tuduri Costa; Ramón Fayas Pons; Juan Coll Camps; Salvador Timoner Hernández; Antonio Camps Riudavets; Bernardino Ponsetí Olivés; Pablo Pons Pons; Cristóbal Pons Carreras; Vicente Pons Francisco; Domingo Fiol Prietos y Marcelo Villalonga Carreras.

Mahón 18 de Febrero de 1938.—El Administrador Principal, N. COVAS